



做强地理标志 推动产业融合

嘉鱼让“土字号”变身经济发展“金名片”

特约记者 皮道琦 通讯员 曾纲



“南有嘉鱼，蒸然罩罩。君子有酒，嘉宾式燕以乐。”《诗经·小雅·南有嘉鱼》中这流传千年的诗句，不仅描绘了嘉鱼这片土地的丰饶图景，更深深烙印进它的文化基因，为今天的地理标志产业发展注入了深厚的文化底蕴。

站在潘家湾镇十里蔬菜长廊旁，嘉鱼县农业农村局相关负责人感慨道：“这片长江冲积平原赐予了我们最好的礼物。独特的水土和气候条件，让我们成为了‘北有寿光，南有嘉鱼’的产业重镇。”嘉鱼县坐落于长江中游南岸，凭借长江冲积潮土与亚热带季风气候的得天独厚条件，奠定了其作为全国蔬菜产业重镇的地位。

历经40余载的精耕细作，至2024年，嘉鱼蔬菜播种面积已达45万亩，总产量高达127万吨，产值突破60.74亿元，占农业总产值的48.6%，成为名副其实的富民支柱产业。其中，潘家湾镇作为核心产区，更获评“农业特色产业十亿元乡镇”，形成了以“两瓜两菜”——冬瓜、南瓜、大白菜、包菜为主导的特色产业体系。

嘉鱼的发展始终沐浴在新时代的春风里。习近平总书记的殷殷嘱托，为当地推动地理标志品牌建设、促进乡村振兴提供了根本遵循，注入了强大动能。

“总书记来考察时，仔细询问了我们的蔬菜种植和销售情况，叮嘱我们要把这个富民产业做好。”潘家湾镇蔬菜种植大户叶祥松一边查看甘蓝长势，一边激动地回忆，“这让我们更有信心把‘嘉鱼蔬菜’这个牌子打得更响。”这份亲切关怀，与《诗经》传承的千年文脉交相辉映，共同构成了嘉鱼地理标志产业发展的独特优势。

“嘉鱼”之名本身，就是一张珍贵的文化名片，为产品赋予了历史的醇香与诗意的美感，显著提升了品牌的文化附加值与市场吸引力，印证了地标产品悠久的历史传承与独特的品质特性。

依托深厚的文化积淀与优越的自然禀赋，嘉鱼县积极探索出一条以地理标志驱动产业升级、农民增收与区域经济发展的特色路径。“申报一个地标、创建一个品牌、带动一个产业，这是我们始终坚持的思路。”嘉鱼县市场监管局相关负责人表示。

目前，嘉鱼已拥有农产品“三品一标”总数48个，其中包括绿色农产品41个、地理标志保护产品2个（嘉鱼鱼圆、嘉鱼莲藕），以及地理标志证明商标6个（嘉鱼珍湖莲藕、嘉鱼甘蓝、嘉鱼叉尾鮰、嘉鱼大白菜、渡普青虾、簰洲湾香米），并成功构建起严格的标准、质量与保护体系，先后荣获全国农业标准化蔬菜生产示范县、全国无公害农产品生产示范县、“中国甘蓝之乡”“中国鮰鱼之乡”等多项国家級荣誉。

在筑牢根基的基础之上，嘉鱼大力推动产业链条的融合与升级，探索“地标+”的融合发展模式。在嘉珍生态农业发展有限公司的车间里，工人们正在对莲藕进行精深加工。“我们从最初的简单加工起步，现在已开发出15个系列52个品种。”公司负责人拿起一包泡藕带介绍，“我们曾经创下了1分35秒销售21万包泡藕带的纪录，线上销售额突破4000万元。”

这番话语背后，正是嘉鱼县“地标+精深加工”战略的生动实践，通过提升产品附加值，推动产业向价值链高端延伸。

镜头转向潘家湾镇，该镇目前正在打造蔬菜主题公园，重点建设蔬菜科技馆、果蔬长廊、四邑村等3大节点项目。截至目前，



已建成占地11.6亩的蔬菜科技馆，示范推广全国先进现代设施数字农业技术。建设580米果蔬长廊，完成主体结构搭建与配套绿色景观种植，形成集观光、科普于一体的绿色生态廊道。正在建设四邑村早安田园综合体项目，围绕四邑村9个片区统筹开发，打造民宿集群与乐邑坊，着力塑造乡村会客新空间。

另外，在新街、渡普等镇差异化布局4个蔬菜文旅融合示范园。今年以来累计吸引游客超32万人次，形成区域联动、各具特色的乡村旅游网络。这种“地标+文化旅游”模式，打造了融合《诗经》文化、田园风光与地标美食的特色体验线路，力求实现文化价值与经济收益的双重丰收。

这番繁忙景象，正是嘉鱼推动“地标+”融合发展的一个缩影。

与此同时，嘉鱼高度重视品牌形象的塑造与地域特色的彰显。“嘉鱼蔬菜区域公用品牌设计融合了蔬菜叶片与鱼形元素。”嘉鱼县市场监管局相关负责人解释道，“绿色象征生态与活力，橙色代表丰收与认可，这正是我们要传递的产业内涵。”

值得一提的是，新创建的“嘉鱼蔬菜”区域公用品牌，既突出了蔬菜产业的核心地位，又呼应了嘉鱼作为“鱼米之乡”的特质，生动展现了嘉鱼蔬菜从田间生态生长到市场收获价值的过程，传递出产业的生态优势与巨大发展潜力。这一精心设计的品牌形象，正随着嘉鱼地理标志产品走向更广阔的市场。

展望未来，嘉鱼将牢记嘱托，持续深化地理标志产业建设，书写赋能发展的新篇章。

嘉鱼县相关负责人表示，该县计划持续讲好品牌故事，将《诗经》文化等与地标产品更紧密地结合起来，创新传播方式，不断提升品牌的情感价值与影响力。同时，规划推动地理标志产品产业集群化发展，促进产业链、创新链、价值链的深度融合。加强区域协同与对外合作，携手各方共同将地理标志产业做大做强，为乡村振兴与区域经济高质量发展作出更大贡献。

从《诗经》中游出的嘉鱼，今天正游向更广阔的经济蓝海。正如当地一位老农所说：“这不仅仅是在种菜养鱼，更是在传承我们的文化，创造更好的生活。”“南有嘉鱼”，这承载千年古韵的地域，正秉承着时代的关怀而奋发前行。



嘉鱼临时用地用林审批

“七个一”机制全流程贯通

本报讯 通讯员李康报道：“以前办这类项目审批，得分别提交材料，在多个部门间来回奔波、串联办理，耗时长、协调难。”11月2日，嘉鱼经济开发区供电设施提升工程（樱花南路电力迁改项目）施工便道项目负责人手持综合批文，难掩激动之情，“现在好了，一网通办，8天就拿证，方案编制费还省了1.2万元，这改革真是改到了我们心坎上！”

在改革之前，临时用地用林审批存在材料多、耗时长等众多痛点。如何针对这些痛点，有效打破部门之间的壁垒，实现审批流程的集成化和标准化的突围？

嘉鱼县自然资源和规划局经过探索，终于蹚出一条临时用地用林审批“七个一”机制的康庄大道。一次踏勘查验，让相关部门对项目现场情况进行全面了解，避免重复踏勘和信息的分散；一次综合论证，整合各方面的专业意见，为审批提供科学依据；一个窗口申报和一套资料审批，简化申请流程，减少申请者的负担；一套系统流转，实现审批信息的实时共享和动态跟踪；一次受理并联审查，让多个部门同时对申请材料进行审核，大大缩短审批时间；一个批文批复，将用地和用林双许可集成在一个批文中，方便企业后续的使用和管理。

嘉鱼县自然资源和规划局相关负责人表示，该项目临时用地用林集成批文的获取，标志着嘉鱼县作为湖北省“临时用地用林审批一件事”改革试点，成功实现“七个一”机制全流程贯通。

嘉鱼县人民医院医养结合中心

用心绘就幸福“夕阳红”

本报讯 通讯员邓丹报道：“婆婆，剪到这里要轻轻拐个弯，这样形状才更好看！”11月6日，嘉鱼县人民医院医养结合中心内暖意融融——护理人员正把手教几位老人剪纸，指尖翻飞间满是温馨；隔壁的娱乐室里，几位老人围坐在桌前，专注地打着麻将，时不时传出阵阵笑声。

在中心的过道墙上，一张清晰的“一周作息安排表”格外显眼。笔者留意到，老人们在这里不仅能享受到三餐无忧的生活照料，更有定期巡诊、康复护理等医疗服务，以及剪纸、棋牌、手工等丰富的文娱活动，日常起居与精神生活双得双到保障。

“这里氛围好、照顾得又贴心，住进来后我们全家都放心！”今年89岁的樊婆婆，两年前因瘫痪失去生活自理能力，自入住医养结合中心后，护理人员为她提供“一对一”专属照护，医疗团队定期上门检查身体、调整康复方案。如今，樊婆婆的精神状态明显好转，身体机能也在逐步恢复。

“中心固定配备1名专职医生、3名护士和9名护理员，要是老人有紧急需求，医院门诊医护人员还能随时上门支援。”嘉鱼县人民医院副院长胡艳华介绍，为精准满足老人健康需求，医生每周会开展一次全面巡诊，针对每位老人的身体状况制定个性化康复计划，用专业服务守护老人健康。目前，该中心已入住老人35位，床位常年处于供不应求的状态。

近年来，嘉鱼县始终坚持“系统化布局、分层级实施”原则，全力推进“1+1+18+30+N”养老服务体系建设，切实把“老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安”的民生愿景落到实处。截至目前，嘉鱼已建成医养结合床位1700余张，完成7个社区（村）养老驿站改建，建成17家“幸福食堂”，让更多老年人在家门口就能享受到优质、便捷的养老服务。

簰洲湾镇

翻田开沟秋播忙

本报讯 通讯员祁声坤、张鹭报道：11月5日，在嘉鱼县簰洲湾镇庄屋岭村百亩油菜示范基地里，机械轰鸣，翻耕机在田间地头穿梭，翻田开沟备播，演奏出了一首首欢快的耕作交响曲。

“我承包了400亩地，可以种水稻、甘蓝、小麦、油菜等作物。地里刚收割完水稻，现在打算种油菜，去年亩产190公斤至210公斤，每亩地有1000元左右的经济效益。”庄屋岭村三组种植户高邦勤说。

同样的秋播场景，也正在该镇东岭村长渠以南百亩片区上演。“趁着好天气，我们抓紧时间翻耕除草播种，种下年的丰收希望。”东岭村一组种植户宋正江说。

据了解，今年簰洲湾镇秋冬播规划总面积11.6万亩，其中蔬菜5.5万亩、夏粮3.1万亩、油菜3万亩、小麦3.2万亩；改造提升高标准农田2万亩，新建高标准农田2万亩。目前，簰洲湾镇已完成油菜播种3万亩、小麦播种3万亩，秋播工作正在紧锣密鼓推进中。

“秋冬季农业生产不仅关系到全年农业丰收的大局，更是保障市场供应、增加农民收入的关键环节。”簰洲湾镇农业部门相关负责人表示，“我们将紧紧围绕‘稳定面积、提高单产、优化结构、提升效益’的总体要求，科学筹划、精心组织，确保秋冬季农业生产有序进行。”

用实际行动筑牢民生保障

嘉鱼县总工会为困难职工撑起“暖心伞”

本报讯 通讯员喻佳报道：连日来，嘉鱼县总工会聚焦困难职工“急难愁盼”问题，扎实开展困难职工帮扶行动。截至目前，已为该县45名建档困难职工送去总计48万元帮扶资金，用实际行动筑牢民生保障底线，让职工群众真切感受到工会“娘家人”的暖心关怀。

此次帮扶行动的精准落地，源于一套严格规范的建档帮扶政策体系。根据困难职工帮扶救助工作规定，建档帮扶对象覆盖全

县已建工会组织的各级机关、企事业单位在职职工（含农民工），同时明确排除五类不符合条件的情形，确保帮扶资源用在“刀刃上”。

“职工申请帮扶时，需提交家庭经济状况申报表、收入佐证、刚性支出凭证等材料，经工会入户核查、多部门信息比对无误后，方可纳入帮扶台账，全程做到公开、透明、精准。”嘉鱼县总工会相关负责人介绍。

此次帮扶行动旨在精准对接困难职工最迫切的生活需求与医疗需求。家住鱼岳

镇的陈师傅，妻子患病无法工作，全家开支与医疗费用全压在他一人肩上，生活压力陡增。当拿到工会发放的6250元生活救助金时，陈师傅激动地说：“这笔钱解了我们家的燃眉之急，太感谢了！”

医疗救助则瞄准患有重大疾病、医疗费用负担沉重的困难职工。按照政策标准，医疗救助金额根据职工医疗费用个人承担部分及帮扶资金筹集情况确定，每户每年救助上限为2万元。“为了治癌症，家里花光了积

蓄还欠了外债，工会的救助金就像‘及时雨’，帮我们减轻了不少负担。”拿到救助金的张女士多次向嘉鱼县工会工作人员表达感谢，话语里满是感动。

下一步，嘉鱼县总工会将持续完善困难职工动态监测机制，严格落实建档政策标准，同时拓宽帮扶渠道，丰富帮扶内容，从生活救助到医疗支持，从就业指导到子女关爱，全方位帮助困难职工解决实际问题，帮助他们早日走出困境，切实提升幸福感与归属感。